

Отчёт об основных результатах деятельности Московского областного отделения ВООПИиК за 2020 год

В 2020 году Московское областное отделение ВООПИК, опираясь на местные подразделения, продолжало работу по сохранению культурного наследия Подмосковья.

1) Привлечение новых членов

В 2020 году были созданы Балашихинское отделение ВООПИиК, Мытищинское отделение ВООПИиК, Шатурское отделение ВООПИиК. Несколько десятков новых членов вступило в областное отделение. Всего насчитывается более 200 человек.

2) Участие в научных исследованиях, инициативы в сфере сохранения культурного и природного наследия

Составлена база данных и геоданных по существующим и планируемым к созданию ООПТ в границах проекта «Верхняя Москва-река»;

Опубликованы материалы о проблемах ООПТ в границах проекта «Верхняя Москва-река»;

Проведены археологические разведки военных объектов - комплексные исследования, включающие выявление, описание, топографическую привязку памятника, его фото и графическую фиксацию, атрибутирование;

Обследованы потенциальные маршруты экологического туризма и основные природные объекты показа на ООПТ «Масловская лесная дача», «Долина р. Сторожки», «Мозжинский овраг», «Звенигородское городище», «Волковский берег», «Звенигородская биостанция МГУ и карьер Сима», «Леса Серебряноборского лесничества».

Обследована территория парка «Раздолье» и строящегося парка Малевича на территории ООПТ «Леса Серебряноборского лесничества», выявлены многочисленные нарушения природоохранного законодательства и чрезмерная рекреационная нагрузка, угрожающая природным комплексам.

Выявлено более 3000 земельных участков в границах ТРК «Звенигородский вектор», расположенных в границах ООПТ, объектов культурного наследия и/или их охранных зон (в том числе, планируемых), зонах санитарной охраны источников питьевого водоснабжения г. Москвы, водоохраных зонах, ценных природных территорий и потенциальных буферных зон ООПТ на территории городских округов Одинцовский, Красногорска, Истра, которые могут быть застроены в соответствии с действующими ПЗЗ.

Выступление на круглом столе «Историко-культурное наследие Подмосковья: проблемы сохранения» организованном жюри Премии имени Алексея Комеча, с сообщениями, посвященными сохранению объектов культурного наследия Подмосковья.

Презентация по развитию туризма в западном Подмосковье на вебинаре, организованном РГО и РГУТИС

3) Выявление объектов историко-культурного наследия.

Королевским отделением ВООПИиК в 2020 году была направлена государственная историко-культурная экспертиза на включение в реестр объектов культурного наследия «Здание Казенного завода военных самоходов британской компании «БЕКОС». 1917 год. Архитектор М.С.Лялевич, выполненной аттестованным экспертом М.С.Штиглиц.

Подготовлены и направлены в Главное управление культурного наследия Московской области 6 заявлений о включении объектов, обладающих признаками объектов культурного наследия, в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации: Боевые позиции советских войск восточнее д. Палицы (Палицы-2), Боевые позиции советских войск «Синьково», Боевые позиции советских войск «Сальково», Боевые позиции советских войск юго-восточнее пос. Можжинка, Боевые позиции советских войск на территории пос. горбольницы № 45 ("Горбольница № 45 - 1"), Боевые позиции советских войск на территории пос. горбольницы № 45 ("Горбольница № 45 - 2")

Подготовлены и направлены в Департамент культурного наследия г. Москвы 3 заявления о включении объектов, обладающих признаками объектов культурного наследия, в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации: Боевые позиции 1941 г. «Палицы», Боевые позиции советских войск к западу от с. Козино, Боевые позиции советских войск на юго-западной окраине с. Иславского.

На основании заявки Пущинского отделения ВООПИиК была включено в список выявленных объектов историко-культурного наследия Декоративное мозаичное панно «От простого к сложному» и «Энергия и Космос» на фасаде здания ДК Протон

Художники Э. А. Жаренова и В.К. Васильцев.

Был проведен выезд в город Дубна для исследования мозаик французского художника Нади Леже с целью подготовки заявки для включения в список объектов историко-культурного наследия.

Проводились архивные и историко-культурные исследования для подготовки заявок по Екатерининскому водопроводу г.Мытищи, Дома Армандов в Пушкино, на парк усадьбы Ивановское.

4) Контроль за сохранением исторических объектов и территорий.

Пущинским городским отделением осуществлена подготовка согласия РАН на разработку и проведение противоаварийных мероприятий на объекте «Усадьба Пущино на Оке», подготовка документов для оформления предмета охраны объекта «Усадьба Пущино на Оке».

Продолжается сбор средств на консервацию Казанского храма в Яропольце, поиск путей спасения Знаменского храма в Теплом, усадеб Отрада, Никольское-

Урюпино и Петрово-Дальне.

В Генеральную прокуратуру, Прокуратуру Московской области, Губернатору Московской области были направлены письма о беспрецедентной ситуации в Московской области, связанной с противоправной деятельностью Главного управления культурного наследия под руководством В.В. Березовской, сносы памятников, вырубка исторических парков и застройка ценных исторических ландшафтов происходит не только с санкции, но зачастую и по инициативе и при деятельном участии ГУКН.

Составлены и переданы в ГУКН замечания по экспертизам проектов автомобильной дороги А- 109 «Ильинское шоссе» в части мер по сохранению усадьбы Архангельское, по акту ГИКЭ проекта зон охраны «Усадьбы Лопасня (Зачатьевское – Гончаровых), по акту ГИКЭ «Парк Опалиха-Алексеевское». Подготовлены замечания на Акт экспертизы проекта зон охраны усадьбы Архангельское (Проведение публичного обсуждения с 06.04.2020 по 24.04.2020);

Направлены обращения в контрольно-надзорные органы власти с замечаниями на проект распоряжения Главного управления культурного наследия Московской области по установлению границ территории и режима использования объекта культурного наследия — Парк усадьбы Шереметевых в с. Уборы; в Главное управление культурного наследия Московской области направлена государственная историко-культурная экспертиза по включению выявленного ОКН «Усадьба Шереметьевых. Парк, XIX в.» в реестр объектов культурного наследия;

Направлены обращения в контрольно-надзорные органы власти с замечаниями на проект распоряжения Главного управления культурного наследия Московской области по установлению границ территории и режима использования объекта культурного наследия «Усадьба «Попова» Поречье.

Обращались в ФГБУК АУИПИК по вопросу охраны Кухонного флигеля усадьбы XVIII-XIX вв. Быково. В ГУКН с требованием немедленного проведения противоаварийных работ в связи с обрушением моста в усадьбе «Марфино», о дальнейшем использовании усадьбы «Горенки», по факту незаконного проведения работ на территории памятника федерального значения «Волоколамский кремль», в защитной зоне федерального памятника Никольского храма XVII века в Пушкино и других.

5) Волонтерские проекты и популяризация памятников истории и культуры.

Ведется работа по проекту «Рубеж обороны Москвы под Звенигородом».

Созданы сайт «Рубеж обороны Москвы под Звенигородом» и сообщества в социальных сетях, в которых постоянно публикуются новые материалы; напечатан буклет о проекте тиражом 200 экземпляров.

Создано и презентовано методическое пособие по организации и проведению экскурсий по памятным местам Рубежа обороны Москвы под Звенигородом.

Внесены правки и рекомендации к публикации второго переработанного издания книги Л. Четверикова и И. Михалёва «Бои под Звенигородом осенью – зимой 1941 года. Взгляд с немецкой стороны: хронология».

Подготовлены тексты и макеты табличек, указателей и информационных щитов для маршрутов; изготовлены таблички, 5 из них установлено совместно с местными жителями и школьниками.

Проведены две волонтерские экспедиции в рамках проекта Реализация программы «Волонтеры культуры» в рамках федерального проекта «Создание условий для реализации творческого потенциала наций» («Творческие люди») (пункт 3 Паспорта федерального проекта «Создание условий для реализации творческого потенциала наций») национального проекта «Культура» на объекте культурного наследия «Дача Струковых -памятнике деревянного зодчества. Приняли участие 56 волонтеров, были выполнены задачи ознакомление волонтеров с уникальным наследием деревянного зодчества города Пушкино; – обучение навыкам составления плана реставрационных мероприятий по объекту культурного наследия; – навыкам проведения первичного мониторинга объекта культурного наследия; – привлечение волонтеров к благоустройству территории объекта культурного наследия деревянного зодчества: расчистка от мусора и сорной растительности, угрожающей объекту деревянного зодчества; – привлечение волонтеров к ремонтным работам объекта культурного наследия деревянного зодчества: ремонт крыльца, выполнение прочих несложных работ, не требующих специальных профессиональных умений и навыков.

За счет средств спонсора силами Звенигородского отделения ВООПИиК проведено расселение трех семей из выявленного ОКН "Дом причта" (ул. Городок, д.9) с целью дальнейшей музеификации ("Музей Городка") и выделения помещения для работы Звенигородского отделения ВООПИиК. Проведена исследовательская архивная и натурная работа для составления проекта реставрации, начато формирование музейного фонда.

Звенигородское отделение ВООПИиК оформило и подготовило книгу «Звенигородский Успенский собор»- автор заместитель председателя Московского областного отделения ВООПИиК Седов Дмитрий Александрович.

Солнечногорское районное отделение ВООПИиК на регулярной основе готовит и издаёт на средства авторов историко-краеведческий и научно-популярный альманах «Лучи Солнечногорья».

Королевское отделение ВООПИиК занимается архивной, исследовательской работой, имеет ряд публикаций в прессе, на сайте ВООПИиК, социальных сетях. В 2020 году была проведена лекция по монументальной живописи в Королеве.

В 2020 году приняли участие в съезде органов охраны памятников в Казани, в семинаре ВООПИиК в Санкт-Петербурге, в поездке по обмену опытом Мари-Эл.



Председатель совета

Громинова А.А.